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En parejas, ubiqguen en las rectas numéricas los numeros que se

indican.

a) T < | | >
b) 2.5 | |

o)1 |
d) 1 |
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o ——
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(@)
o1 ——

g) 0.5 - | | .

h) 2 | |
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~ éQuién va adelante?

En equipos, resuelvan el siguiente problema.

En la feria de San Nicolas se lleva a cabo una carrera de 5 km. A
los 20 minutos de comenzada la carrera, los participantes llevan
los siguientes avances:

* Don Joaquin, campesino, ha recorrido % del total de la carrera.

* Pedro, estudiante de bachillerato, ha avanzado 0.8 del recorrido.

* Juana, ama de casa, ha avanzado % del recorrido.

* Luisa, enfermera del centro de salud y atleta de corazoén, ha
recorrido % de la carrera.

e Mariano, alumno de primaria, lleva apenas 0.25 del recorrido.

 Don Manuel, ganadero, lleva % del total de la carrera.

e Luis, alumno de sexto grado, lleva 4 km recorridos.

a) Representen en la recta numérica las distancias recorridas
por cada participante.

Sextb gradb IV 45



Bloque Il

b) Contesten las siguientes preguntas.

¢Quiénes han recorrido mayor distancia?

¢Quiénes han recorrido menos?

<Quién tiene mayor avance, el competidor que ha recorrido 4

5
o el que ha recorrido 0.8? {Por qué?

dUn competidor puede llevar % del recorrido?
Explica tu respuesta.

dQué significa que un corredor lleve S del re-
corrido?
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Formen parejas y ubiquen en las rectas numéricas los nume-
ros que se indican.

a)O < |

) 2.5 |
) 0.75 0.25
d)1%
e 3 < l >
4 |
1
£ 0 5

£ s
o ‘_._. i
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Formen parejas para resolver el problema.

Una fabrica de dulces utiliza diferentes tamafos de bolsas para
empacar sus productos; para el menudeo utiliza bolsas con 10
dulces; para el medio mayoreo, bolsas con 100 dulces; y para el
mayoreo, bolsas con 1000 dulces. En la tabla se ha registrado la
produccion de dulces de dos dias:

Numero de dulces
Total de bolsas llenas S e

Caramelo de fresa 3 100
Caramelo de limdn 17 10
Chicle 4 1000
Chicloso 36 10
Chocolate amargo 23 100
Chocolate blanco 25 10
Dulce de tamarindo 81 100
Paleta de mango con chile 25 100
Paleta de sandia con chile 24 10

a) Sin hacer operaciones, éde cudl dulce creen que se elabord
mayor cantidad? cY de cual se

fabricé menor cantidad?

b) Realicen las operaciones necesarias y comprueben si sus res-

puestas son correctas.
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Con otra pareja, realicen la actividad.

Al mismo tiempo, las dos parejas van a resolver todas las
multiplicaciones de la tabla.

» Se trata de saber cual pareja las resuelve correctamente en el
menor tiempo. La primera que termina dice: "iAlto!".

Después, entre las dos parejas revisan si los resultados anota-
dos son correctos.

4

12
145
©
36
204
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27 Por 10, por 100 y por 1000

N
En parejas, resuelvan estos problemas.

1. Realicen las siguientes operaciones |lo mas rapido posible, sin
hacer calculos escritos.

8 x 10 = 10 x 10 =
74 x 10 = 153 x10 =
1546 x 10 = 1740 x 10 =

a) Verifiquen con calculadora si sus resultados son correctos.

b) ¢cQué relacion encuentran entre los resultados y el primer
factor de cada operacion?

c) Escriban una conclusion relacionada con lo que observa-
ron en sus resultados.
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2. ¢Cuales de estos numeros son el resultado de multiplicar un

numero natural por 1007
450 400 2350 2300 12500 4005 1000

a) Escribanlos.

b) Verifiguen con la calculadora.

¢) Escriban una conclusidon relacionada
con lo que observaron en sus resul-

tados.

3. Completen las expresiones sin hacer calculos escritos.

45 x = 4500 13 x = 13000
128 x = 1280 450 x = 45000
17 = 17000 29 x = 29000
100 x = 800 1000 x = 50000
10 x = 320 1000 x = 72000

a) Verifiquen sus resultados con la calculadora.

4. A partir de los resultados observados en los problemas ante-
riores, elaboren una regla que les sirva para resolver rapida-
mente multiplicaciones por 10, 100 o 1000.
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Corsigne 2

N
Resuelvan los siguientes problemas.

dPor cuanto se tiene que multiplicar cada nimero para obtener
el resultado de la derecha? Anoten las multiplicaciones en el es-
pacio gue corresponda.

Multiplicacién Resultado

24 2400
17 340
80 2400
52 2080
381 7620
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28 . Desplazamientos

En parejas, hagan lo que se pide en cada caso.
1. Al desplazar un hexagono sobre un eje vertical que pasa por
su centro y unir los vértices correspondientes, se forma el si-

guiente cuerpo geométrico.

a) éCuantas caras laterales tiene?

cQué forma tienen y cdmo son entre si?

b) {Cudntas bases tiene el cuerpo?

cQué forma tienen y codmo son entre si?

c) {éQué nombre recibe el cuerpo geométrico
formado?

d) cQué representa la longitud del desplaza-
miento del hexagono?
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2. El siguiente cuerpo geomeétrico se forma al desplazar sobre un

eje vertical un hexagono que se va reduciendo proporcional-
mente en tamano hasta convertirse en un punto.

a) ¢Cuantas caras laterales tiene?

<¢Qué forma tienen las caras y como son entre
si?

b) éCuantas bases tiene?

c) ¢Qué nombre recibe el cuerpo geométrico
formado?

d) cQué representa la longitud del eje de des-
plazamiento del hexagono?
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3. Utilicen una regla o escuadra para terminar de dibujar los si-

guientes prismas y piramides. Escriban su nombre completo
de acuerdo con la forma de sus bases.

o

S

o
o
m

4. Escriban las caracteristicas que diferencian a los prismas de
las piramides.
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5. De acuerdo con lo anterior, escriban las definiciones de:

a) Prisma:

b) Pirdmide:

c) Altura de un prisma:

d) Altura de una piramide:

g
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En equipos, hagan lo que se pide a continuacion.

1. Escriban sobre la linea el nombre de cada cuerpo geométrico.

e S

J 0 =
A & A

2. Anoten los datos que hacen falta en la siguiente tabla.

Poligono de Numero de

Aristas | Vértices
la base caras laterales

Cuerpo geométrico

Prisma triangular 6

Piramide cuadrangular 8

Prisma Rectangulo

Pirdmide 6

Prisma hexagonal

Piramide Pentagono

Prisma 5

Pirdmide 6
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3. Escriban Si o No, segun corresponda.

Caracteristicas del cuerpo ..
oy . Piramide
geométrico

Tiene una base
Tiene dos bases
Las bases son poligonos

Las bases son circulos

Las caras laterales son

tridngulos

Las caras laterales son
rectangulos
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| Tantos de cada 100

En equipos, resuelvan el siguiente problema.

En un almacén hay una promocion de 25% de descuento en to-
dos los articulos, aunque también hay que pagar 16% de IVA.

dCual es el precio final de un refrigerador con un precio de lista
de $42007
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31 Ofertas y descuentos

En equipos, resuelvan los siguientes problemas.

1. Pepe logré ahorrar $500.00 y con ese dinero decidié com-
prar un reloj que costaba $450.00; al pagarlo, se enterd que
tenia un descuento. ¢Qué porcentaje le descontaron, si al salir
de la tienda aun tenia $140.00 de sus ahorros?

2. En la tienda donde Pepe comprd su reloj habia otros articulos
con descuento, pero la etiqueta solo indicaba el precio de lista
y el precio rebajado. Encuentra los porcentajes de descuento

y registralos en la tabla.

Articulo | Descuento

/[4 A De $300.00 a $120.00 60%

De $220.00 a $110.00
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En equipos, resuelvan los siguientes problemas. Pueden auxiliar-

se con su calculadora.
El precio de una refaccion es de $240.00. A esta cantidad se

debe agregar 16% de IVA. ¢Cudl es el precio de la refaccién con

el IVA incluido?

2. Otra refaccion cuesta $415.28, con el VA incluido. ¢Cudl es el

precio de la refaccion sin el IVA?
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33 Alimento nutritivo

En parejas, resuelvan los siguientes problemas.

1. Enseguida se muestran dos tablas que corresponden a dos

tipos diferentes de leche. Lean la informacion que presentany

respondan las preguntas siguientes.

Contenido nutrimental de la leche Contenido nutrimental de la leche
Alfa fortificada Alfa sin fortificar
Consumo diario recomendado: 400 ml | Consumo diario recomendado: 400 ml
Contenido por 1L
de leche

Energia (kcal)
Proteina (g)

Grasa total (9)

Hidratos de
carbono (9)

Sodio (mg)
Hierro (mg)
Zinc (mg)
Vitamina A (mg)
Vitamina D (mg)
Vitamina C (mg)

Vitamina B12 (mg)

Acido fdlico (mg)
Vitamina B2 (mg)

592
31.2
31.2

120
1.1
80.4
1.3

Energia (kcal)

Proteina (g)

Grasa total (9)

Hidratos de
carbono (g9)

Sodio (mg)
Hierro (mg)
Zinc (mg)
Vitamina A (mg)
Vitamina D (mg)
Vitamina C (mg)

Vitamina B12 (mg)

Acido félico (mg)
Vitamina B2 (mg)

Contenido por 1L
de leche
592

31.2
31.2

46.8

445
0.4
4
540
4.5
17
1.1
60
1.3
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a) El acido fdlico ayuda a la buena formacion de las células san-

guineas. ¢Qué le conviene mas a una mujer embarazada: to-
mar leche fortificada o sin fortificar?

dPor qué?

b) ¢Cudnta energia proporciona un vaso de leche de 250 ml?

c) ¢Cual es la cantidad de leche que se recomienda tomar dia-
riamente?

d) La vitamina C ayuda al sistema inmunoldgico. ¢Qué tipo de

leche es mas recomendable para ayudar en el tratamiento
de enfermedades infecciosas?

e) ¢Qué significa que la leche esté fortificada?
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2. Con base en la siguiente informacion, contesten las preguntas.

Composicién nutricional comparativa de 100 g de arroz

I T T

Kcal 350 354
Grasa (9) 2.2 0.9
Proteina (g) 7.25 6.67
Hidratos de

carbono (g) 74.1 81.6
indice glicémico 50 70
Fibra (g9) 2.22 1.4
Potasio (mg) 238 109
Sodio (mg) 10 3.9
Fésforo (mg) 310 150
Calcio (mg) 21 14
Magnesio (mg) 110 31
Hierro (mg) 1.7 0.8
Zinc (mg) 1.6 1.5
Selenio (mg) 10 7
Yodo (mg) 2.2 14
Vitamina B1 (mg) 0.41 0.05
Vitamina B2 (mg) 0.09 0.04
Vitamina B3 (mg) 6.6 4.87
Vitamina B6 (mg) 0.275 0.2
Acido félico (ug) 49 20
Vitamina E (mg) 0.74 0.076

Fuente: www.vida-sana.es
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a) ¢Qué tipo de arroz aporta mas vitamina B1?

b) ¢Qué tipo de arroz proporciona mayor cantidad de yodo al
organismo?

c) ¢Qué tipo de arroz aporta mayor cantidad de fibra?

d) El complejo B (formado por diferentes vitaminas tipo B) ayu-
da al mejor funcionamiento del sistema nervioso. éCuantos
miligramos de este complejo aporta el arroz refinado?

e) La deficiencia de potasio en el organismo puede causar de-
bilidad muscular. El cuerpo de una persona mayor de 10 afos
requiere una cantidad aproximada de 2000 mg al dia." éQué
tipo de arroz es preferible que consuma una persona? Explica
tu respuesta.

f) {Qué tipo de arroz es preferible comer? Explica tu respuesta.
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Fuente: www.botanical-online.com
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En parejas, contesten las preguntas que se plantean en cada

problema.

1. La siguiente tabla muestra la extension territorial de los 15 paises
mas grandes del mundo.

Federacion de Rusia

Fuente: INEcI, Anuario estadistico de los Estados Unidos Mexicanos, 2010.
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Canada

Estados Unidos de América

China
Brasil
Australia
India
Argentina
Kazajstan
Sudan
Argelia

Republica Democratica del

Congo

Arabia Saudita

México

Indonesia

17 075 200
9984670
9631420
9596960
8 511965
7 686 850
3287590
2766890
2717 300
2505810
2381740

2344858

2149690
1964 375
1910 931




a) ¢Cudl es la extension del territorio mexicano?

Bloque Il

b) ¢En qué orden se organizaron los datos de la tabla?

c) ¢Qué lugar ocupa México por la extension de su territorio?

d) ¢Cudl es el pais mas grande del mundo?

e) ¢Cuantos y cuadles paises de América se encuentran entre los
mas grandes del mundo?

f) ¢Qué lugar ocupa México entre los paises de América con
base en su extension territorial?

g) Muchas veces se dice que México tiene una superficie de
2000000 km>2. éPor qué creen que se diga eso?
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las preguntas.

Entidad federativa__| __ Capital | __km? |

Aguascalientes
Baja California
Baja California Sur
Campeche
Chiapas
Chihuahua

Ciudad de México
Coahuila de Zaragoza
Colima

Durango

Estado de México
Guanajuato
Guerrero

Hidalgo

Jalisco

Michoacan de Ocampo
Morelos

Nayarit

Nuevo Ledn
Oaxaca

Puebla

Querétaro
Quintana Roo

San Luis Potosi
Sinaloa

Sonora

Tabasco
Tamaulipas
Tlaxcala

Veracruz de Ignacio
de la Llave

Yucatan
Zacatecas

Fuente: INecl, Censo 2010.

Aguascalientes
Mexicali

La Paz
Campeche
Tuxtla Gutiérrez
Chihuahua
Saltillo

Colima
Durango
Toluca
Guanajuato
Chilpancingo
Pachuca
Guadalajara
Morelia
Cuernavaca
Tepic
Monterrey
Oaxaca

Puebla
Querétaro
Chetumal

San Luis Potosi
Culiacan
Hermosillo
Villahermosa
Ciudad Victoria
Tlaxcala

Xalapa
Mérida
Zacatecas

2. Con la informacion de la siguiente tabla y grafica, respondan

5589
70 113
73 677
51833
73 887
247 087
1499
151 571
5455
123 364
21461
30 589
63 794
20 987
80137
59 864
4 941
27 621
64 555
95 364
33 919
11769
50 350
62 848
58 092
184 934
24 661
79 829
3914

72 815

39 340
75 040




>

POBLACION POR ENTIDAD

Aguascalientes
Baja California
Baja California Sur
Campeche
Chiapas
Chihuahua
Coahuila de Zaragoza
Colima

Ciudad de México
Durango

Estado de México
Guanajuato
Guerrero

Hidalgo

Jalisco
Michoacdn de Ocampo
Morelos

Nayarit

Nuevo Ledn
Oaxaca

Puebla

Querétaro
Quintana Roo

San Luis Potosi
Sinaloa

Sonora

Tabasco
Tamaulipas
Tlaxcala

Veracruz de Ignacio de la Llave
Yucatan

Zacatecas

2000000

3000000

4000000

5000000

Numero de habitantes

6000000
7000000
8000000
9000000
10000000
11000000
12000000

13000000

14000000

<
Blogue Il

15000 000
16000000

Fuente: Inecl, Censo 2010.
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a) ¢Cual es la entidad federativa con mayor extension territorial?

b) ¢Cual es la entidad mas pequena?

c) La entidad en que viven, équé lugar ocupa de acuerdo con el
tamano de su territorio?

d) ¢Cudles son los tres estados mas grandes de la Republica
Mexicana?

e) ¢éQué entidades tienen menos de 10000 km??

f) ¢Qué entidad tiene mayor poblacion?

g) ¢Cual es la entidad con menor nimero de habitantes?

h) ¢Qué lugar ocupa su entidad con respecto al nimero de ha-
bitantes?

i) ¢éQué entidades tienen menos de un millén
de habitantes?

j) éConsideran que el numero de habitantes es
proporcional a la extension territorial de las
entidades? éPor qué?

70 | Desafios matematicos







83. Juego con el tangram
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13.2 cm

D=

82. Transformacion de figuras

d=8cm

13.2 cm

D=

d=8cm
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43. Hunde al submarino
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42. Un plano regular

Sexto grado | 161



39. La pulga y las trampas
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39. La pulga y las trampas
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39. La pulga y las trampas

13

12

1

10
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14. Batalla naval
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14. Batalla naval
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14. Batalla naval
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